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С. Б. Бричок 
 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ДІАГНОСТИКА  
ЯК ПРОВІДНИЙ КОМПОНЕНТ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ 
 
Анотація. У статті визначено, що педагогічна діагностика є 

провідним компонентом професійної діяльності, обов’язкова функція 
професійної діяльності вчителя, яка має на меті її діагностичний супровід, 
що передбачає володіння вчителем знаннями і засобами вивчення 
індивідуальних особливостей навчання, виховання і розвитку суб’єктів 
навчально-виховного процесу, міжособистісних стосунків у колективі. 
Доведено, що психолого-педагогічна діагностика повинна допомогти у 
розв’язанні таких завдань: виявити особистісні якості учнів та рівні їх 
вихованості; визначити особливості взаємодії «учень-учитель»; окреслити 
взаємини учнів у колективі; досліджувати умови та чинники, які б сприяли 
повноцінному розвитку особистості. З’ясовано, що психолого-педагогічна 
діагностична діяльність вчителя спрямована на аналіз усіх складових 
конкретної педагогічної ситуації; одержання інформації про стан і 
розвиток суб’єкта, що діагностується; вироблення засад для визначення 
педагогічних завдань, прийняття учителем відповідних рішень і їх 
реалізація.  

Ключові слова: вчитель, діяльність учителя, психолого-
педагогічна діагностика, учень, класний колектив. 

 
Постановка проблеми. Сьогодні, коли виховні цілі визначаються 

пріоритетними, вчитель, вихователь потребують достовірної психолого-
педагогічної інформації про особистість кожного учня, про кожен класний 
колектив. Актуальність порушеної проблеми очевидна, тому що для 
створення життєтворчого навчального середовища сучасному вчителю 
необхідно не лише досконало володіти знаннями свого предмета, 
прийомами педагогічної майстерності, але й знаннями особистісних 
характеристик кожної дитини, володіти методами її вивчення, мати 
сформовану систему діагностичних знань і вмінь. Вивчення особистості 
кожного школяра, особливостей класного колективу має бути ґрунтовно 
відпрацьоване на практиці; кожен педагог повинен володіти технологією 
вивчення психофізіологічних, психічних, особистісних особливостей 
дитини, технологією вивчення класного колективу.  

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Вітчизняні і зарубіжні 
вчені здійснили ґрунтовний аналіз педагогічної діагностики, як-то: 
обґрунтовано зміст і специфіку педагогічної діагностики, визначено її 
стадії та методологію (А. С. Бєлкін, Б П. Бітінас, М. М. Левіна, І. Я. Лернер 
та ін.); визначено методики педагогічної діагностики (К. Інгенкамп, 
К. Клауер та ін.); розроблено систему підготовки майбутніх вчителів до 
діагностичної діяльності (О. А. Абдулліна, Н. В .Бордовська, 
О. С. Гребенюк, А. Й. Григор’єв, І. В. Житко, В. І. Завіна, В. І. Бондар, 
І. А. Зязюн, Г. С. Тарасенко, Л. Л. Хоружа та ін.). В останні роки значна 
кількість досліджень присвячена розробці окремих напрямів діагностичної 
діяльності (І. В. Житко, М. Д. Захарійчук, Л. М. Кравченко та ін.). 

© Бричок С.Б., 2015 
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У контексті зазначеного метою цієї статті є аналіз психолого-
педагогічної діагностики як провідного компонента діяльності вчителя. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Комплексна 
психолого-педагогічна діагностика – це поглиблений і всебічний аналіз 
особистості дитини, спрямований на виявлення притаманних їй 
позитивних сторін і недоліків, їх причин, а також на вирішення 
практичних завдань: гармонізацію розвитку особистості та підвищення 
ефективності цілісного педагогічного процесу. Таке розуміння психолого-
педагогічної діагностики: по-перше, означає не змішування діагностичних 
функцій педагогів і психологів, а їх функціональну взаємодію, по-друге, 
збагачує взаємодоповненням методів знання про дитину, її мікросоціум і 
педагогічний процес; по-третє, спирається на позитивне в особистості 
дитини; по-четверте, розкриває не тільки недоліки, але і їх причини, по-
п’яте, має значення не тільки для підвищення якості педагогічного 
процесу, а й головне, – гармонізації розвитку особистості дитини. 
Необхідно зазначити, що комплексна психолого-педагогічна діагностика 
при правильній її організації допомагає оцінювати рівень розвитку, 
навченості та вихованості дитини в залежності від якості сімейного 
виховання та навчально-виховного процесу в дитячому садку і школі, 
характеру особистісного впливу виховного мікросоціуму. 

Психолого-педагогічна діагностика передбачає вирішення 
наступних завдань: 

a) діагностика фізичного, психічного, соціального та духовного 
розвитку учнів; б) системно-динамічний аналіз розвитку особистості на 
основі кількісного аналізу зовнішніх та внутрішніх факторів впливу, 
визначення рівня актуального розвитку особистості (конструктивного, 
деструктивного); в) на основі результатів психолого-педагогічної 
діагностики, первинне прогнозування, проектування та якісно-описовий 
аналіз розвитку і корекції дитини. 

Педагог стає майстром тоді, коли він може налагодити взаємодію з 
учнями на засадах рефлексивного керування: вміє організувати доцільну 
діяльність дітей і бачить не лише наслідки предметного плану, а й зміни в 
розвитку вихованців. 

Діагностика (в перекладі з грецької «здатність розпізнавати») – це 
процес постановки «діагнозу», тобто встановлення рівня розвитку суб’єкта 
діагностики. Педагогічна діагностика – це педагогічна діяльність, 
спрямована на вивчення і пізнання стану об’єктів (суб’єктів) виховання з 
метою співробітництва з ними і управління процесом виховання. 

Педагогічна діагностика як самостійна галузь педагогічної 
діяльності вчителя-вихователя дає змогу об’єктивно оцінити характер і 
особливості виховного процесу як процесу взаємодії і взаємозмінювання 
вихователя і вихованця. За допомогою педагогічної діагностики ми 
визначаємо зону найближчого розвитку особистості учня. Діагностика 
пов’язана з визначенням шляхів досягнення виховної мети; діагностика 
розгорнута в часі і прослідковує виховний процес як перехід з однієї 
виховної ситуації в іншу, виділяючи при цьому цикли реалізації виховних 
мети і завдань. Діагностика у виховних технологіях виступає як індикатор 
і як метод виховання.  
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Якщо діагностика проводиться цілеспрямовано, вона 
перетворюється у засіб управління організованим самопізнанням, 
підвищує ефективність індивідуального підходу, дає необхідну 
інформацію педагогам і батькам, поєднує педагогічну науку і практику 
через виховні технології. 

В основі діагностичного підходу як важливої умови професійної 
позиції вихователя лежить теза про те, що розвиток дитини повинен 
реалізовуватися у процесі виконання таких завдань, як:  

а) розвиток матеріально-технічної бази школи з урахуванням 
найважливіших досягнень науки і техніки на основі комп’ютеризації та 
вдосконалення інформаційної технології виховання; 

б) створення в школі психологічної атмосфери, здатної сприяти 
співтворчості за схемою вчитель – учень – мікро-, макросередовище рівню 
вихованості учнів, розвитку виховуючого колективу; 

в) використання у школі виховних технологій як суспільного руху 
вихователів і вихованців шляхом самовдосконалення на основі певних 
принципів. 

Педагогічна діагностика створює комплексну орієнтацію в 
загальній системі педагогічної роботи і сприяє вирішенню таких проблем, 
як: визначення прогалин у навчанні школярів; внутрішньої та зовнішньої 
корекцій процесів навчання та виховання; планування наступних етапів 
навчально-виховного процесу; мотивації навчальної діяльності; 
вироблення єдиних педагогічних позицій; виявлення та вивчення 
зовнішніх обставин життя дитини; підвищення ефективності виховного 
впливу на основі об’єктивних відомостей про учнів, створення 
оптимальних умов із метою розвитку їх індивідуальних здібностей. 
Зазначені попередньо завдання вирішуються комплексно, водночас 
педагогічна діагностика пронизує всі етапи навчально-виховного процесу, 
виступаючи важливою складовою професійної діяльності вчителя. Вона 
здійснюється за допомогою системи взаємодоповнювальних методів, які 
інтегруються в логіку професійної діяльності. Серед них виділяємо 
сувороформалізовані, які за своєю природою тяжіють до комп’ютерних 
варіантів інтерпретації отриманої інформації. Однак під час використання 
лише цих методів великий пласт інформації про дітей відсіюється, тому 
необхідно використовувати також малоформалізовані методи діагностики.  

До критеріїв, за якими можна визначити якість педагогічної 
діяльності вчителя, можна віднести такі, як: правильна постановка завдань 
роботи з дітьми в певних умовах; вибір змісту і методів впливу на них; 
витрачений час і сили вчителя; активність учнів у навчально-виховному 
процесі; зміна рівня навченості і вихованості; рівня розвитку дітей і 
педагогічної майстерності вчителя; зв’язок виховних заходів із загальною 
системою навчання і виховання у школі. В основі вибору цих критеріїв 
лежить педагогічна діагностика.  

Для того, щоб навчально-виховні завдання були реальними, їх треба 
поставити діагностично. Це означає, що будь-яка якість дитини має бути 
описана (для того, щоб одну якість відрізнити від іншої). Повинні бути 
також єдиними і шкали вимірювання, і, відповідно, адекватний 
інструментарій їхнього вимірювання. 
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Таким чином, педагогічну діагностику можна визначити як важливу 
складову частину професійної діяльності вчителя, що проводиться 
поетапно і систематично з метою визначення психолого-педагогічного 
стану учнів для оптимальної організації навчально-виховного процесу, під 
час якого використовуються як сувороформалізовані, так і 
малоформалізовані методи дослідження. Оскільки і учень, і вчитель 
змінюються, то для вчителя діагностика учня і класного колективу 
перетворюється на діагностику їхнього спільного руху від однієї 
педагогічної мети до іншої, тому для вчителя діагностика починає 
виконувати відразу дві ролі: за її допомогою простежується 
результативність роботи учня та вчителя, і також вона із інструмента 
пізнання перетворюється в інструмент формування 

У цьому контексті варто визначити функції педагогічної 
діагностики, що забезпечують її об’єктивний і незалежний характер, які 
необхідно формувати і розвивати у процесі професійної діяльності:  

1. Функція зворотного зв’язку. Не контролюючи своїх дій, вчитель 
втрачає можливість управляти процесом формування особистості, тому 
йому необхідні відомості, які б дали змогу орієнтуватися на досягнення 
оптимального варіанту педагогічного рішення. 

2. Оцінювальна функція, що базується на порівнянні досягнутих 
результатів із критеріями і показниками, що вважаються еталоном 
результативності. 

3. Мотиваційно-спонукальна функція. Діагностику педагогічного 
процесу неможливо відірвати від реального шкільного життя, у процесі 
діагностування вчителю необхідно не тільки отримати інформацію про 
учнів, але й активно включитися в їхню реальну діяльність.  

4. Комунікативна функція. Будь-яке міжособистісне спілкування 
базується на знанні тих людей, через яких це спілкування відбувається.  

5. Конструктивна функція. Виконання цієї функції стає можливим 
за умови, коли діагностика визначає індивідуальні можливості учнів та 
учителя у процесі їхньої взаємодії, а також у процесі досягнення виховного 
результату.  

6. Інформаційна функція. Результати педагогічної діагностики 
цікаві та важливі для вчителів, які беруть участь у формуванні особистості 
конкретного учня як для самих учнів, так і для їх батьків, тому всі вони 
повинні бути ознайомлені з результатами діагностики.  

7. Прогностична функція. Будь-який діагноз має на увазі 
прогнозування – визначення перспективи розвитку об’єкта, що 
діагностується. Отже, орієнтир на розвиток особистості учня не тільки 
викликає та посилює інтерес до його вивчення, але стає необхідним у 
роботі вчителя. В центрі уваги – дитина, рівень і особливості її розвитку, 
знаючи які можна вибудовувати індивідуально-визначене навчання, 
створювати сприятливі для цього умови.  

Характер вивчення вчителем особистості школяра набуває 
особливої ваги, оскільки визначає позицію і роль цієї дитини в класному 
колективі, форми її самовираження та рівень самооцінки. Зміст, обсяг, 
глибина, структура і ступінь довіри, диференційованого сприйняття і 
розуміння учня багато в чому залежать від індивідуальних та особистісних 
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рис учителя. Чим вищий його інтелектуальний розвиток і загальна 
культура, тим повніше він зможе вивчити та зрозуміти учня. Для 
здійснення у навчально-виховному процесі професійної діяльності з 
використанням педагогічної діагностики вчителю необхідно володіти 
системою діагностичних умінь, у якій виділяються такі групи: уміння 
діагностувати індивідуально-психологічні особливості розвитку 
особистості школяра, необхідні для вирішення профорієнтаційних завдань; 
уміння діагностувати рівень соціального та загального фізичного розвитку 
школяра; уміння діагностувати виховні можливості класного колективу і 
виховний потенціал сім’ї. Це система спеціальних професійно-
діагностичних умінь учителя-вихователя виділена на основі того, що 
об’єктами педагогічної діагностики є об’єкти діяльності вчителя 
(загальний фізичний і психічний розвиток дитини, а також розвиток його 
соціальних якостей), джерела впливу на об’єкт (виховні можливості 
класного колективу, виховний потенціал сім’ї).  

Перша група вмінь передбачає у своєму складі вміння 
діагностувати рівень розвитку просторового, математичного, логічного 
мислення школяра, його слухової та зорової пам’яті, математичних 
здібностей, словникового запасу; вміння діагностувати професійні нахили і 
професійні інтереси школярів. Як вважає І. П. Підласий, набір цих умінь 
невипадковий. Він підібраний таким чином, щоб ці вміння були 
необхідними і достатніми для визначення природних здібностей, творчих 
обдарувань і розв’язання педагогом профорієнтаційних завдань у класі в 
ставленні до кожного вихованця [5].  

До другої групи вмінь учителя ми включаємо вміння діагностувати 
рівень розвитку соціальних якостей школярів: патріотизм, товариськість, 
повагу до старших, доброту, чесність, працелюбність, дисциплінованість, 
бережливість, допитливість, прагнення бути сильним, спритним і 
загартованим.  

Третя група вмінь учителя представляє у своєму комплексі вміння 
діагностувати загальний фізичний розвиток учнів. До неї ми включаємо 
вміння діагностувати такі їх показники, як силові, швидкісні, швидкісно-
силові, координаційні, а також витривалість і гнучкість.  

Четверта група – вміння діагностувати виховні можливості 
класного колективу – містить уміння діагностувати характер стосунків між 
учнями, соціально-психологічний клімат у класному колективі.  

П’ята група – вміння діагностувати виховний потенціал сім’ї 
школяра – включає вміння досліджувати такі його компоненти, як 
розуміння батьками мети і завдань виховання дітей у сім’ї, рівень 
педагогічної культури сім’ї, вміння використовувати на практиці методи і 
засоби виховання, відповідальність батьків за виховання дітей, їх приклад і 
авторитет, характер внутрісімейних взаємин, узгодженість дій сім’ї та 
школи.  

Охарактеризована система професійно-діагностичних умінь 
учителя-вихователя реалізується у процесі проведення діагностичних 
досліджень  

Наступним компонентом у структурі діагностичного дослідження є 
такі рівні педагогічної діагностики:  
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1. Компонентна діагностика – її вихідний рівень. Вона має низьку 
практичну віддачу через те, що в її основі лежить інтуїція і досвід. 
Описувальна функція педагогічного моделювання при компонентній 
діагностиці – окремі прояви і показники індивідуальних особливостей 
дитини, окремі характеристики педагогічного впливу.  

2. Структурна діагностика. Використовуючи її, вчитель від стану 
окремих компонентів педагогічного процесу переходить до встановлення 
зв’язків між ними, тобто на цьому рівні визначається структура процесу. 
Відповідно, з’являється можливість висувати гіпотези, що виявляють різні 
ступені залежності між окремими компонентами чи характеристиками. 
Розроблена на цьому рівні педагогічна система включає скорочену 
кількість параметрів. Структурна діагностика ближча до практичного 
використання через достовірний короткотерміновий прогноз, але в 
передбаченні тут велике місце займає інтуїція. Описувальна функція 
педагогічного моделювання цього рівня діагностики – зв’язки між 
окремими частинами процесу чи окремими проявами особистості, що 
формується, створення теоретичних моделей.  

3. Системна діагностика. Цей рівень дає змогу визначити функції 
окремих сторін педагогічного процесу як цілісного системного явища, а 
також функції розвитку цього процесу. Тут не тільки встановлюється 
повна картина зв’язків між окремими компонентами, але й ставиться 
завдання щодо виявлення взаємозв’язків різних педагогічних підсистем. 
Системна діагностика дозволяє визначити різні зони розвитку особистості 
учнів і перспективи педагогічного процесу.  

У діагностичній діяльності можна виділити наступні аспекти: 
порівняння, аналіз, прогнозування, інтерпретація, доведення до відома 
учнів результатів діагностичної діяльності, контроль за впливом на учнів 
діагностичних методик. 

Порівняння є відправною точкою процесу діагностики. 
Спостерігаючи за поведінкою людини, можна порівнювати її поведінку з її 
ж колишньою поведінкою або з поведінкою інших індивідів у цей час або 
в минулому, або ж з описом поведінки якоїсь невідомої особи. Власне, це 
ті аспекти порівняння, які називаються в педагогічній діагностиці 
індивідуальною, соціальною або об’єктивною співвідносною нормою. 

Під час звичайного заняття вчитель постійно прогнозує ситуацію і в 
залежності від результатів свого прогнозу визначає послідовність етапів 
навчального процесу. При проведенні атестації він повинен прогнозувати, 
чи в змозі той чи інший учень, який зараз може бути переведений в іншу 
школу, де до учнів висуваються більш високі вимоги, успішно її закінчити. 
Слід зауважити, що, враховуючи вимоги сьогодення, кожен учитель 
просто зобов’язаний займатися прогнозуванням. 

Вчитель повинен постійно давати оцінку, в яку разом з його 
власною точкою зору і очікуваннями включається також інформація, 
накопичена ним за якийсь проміжок часу. Ця інформація повинна бути 
систематизована, критично оцінена, піддана процесу індексації та 
узагальнена у вигляді концепції, яка містить оцінку. Процес, під час якого 
вся ця інформація в залежності від її важливості зводиться в єдине ціле, 
називається інтерпретацією. 
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Найпоширенішими труднощами, які виникають у вчителів з 
діагностичною діяльністю (за С. М. Мартиненко), є: «самоаналіз 
професійних дій, вибір оптимальних методів з урахуванням можливостей 
учнів, аналіз і оцінка ефективності педагогічних засобів, визначення 
освітньої мети, вивчення індивідуальних особливостей дітей, виявлення 
причин неуспішності в навчанні та відхилень у поведінці учнів, 
передбачення труднощів у навчальній діяльності учнів, робота з 
обдарованими дітьми, аналіз інформації про дітей та її інтерпретації, 

прогнозування результатів педагогічної взаємодії, побудова гіпотез» 3, с. 

108.  
Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, педагогічна 

діагностика є провідним компонентом професійної діяльності, обов’язкова 
функція професійної діяльності вчителя, яка має на меті її діагностичний 
супровід, що передбачає володіння вчителями знаннями і засобами 
вивчення індивідуальних особливостей навчання, виховання і розвитку 
суб’єктів навчально-виховного процесу, міжособистісних стосунків у 
колективі. Психолого-педагогічна діагностична діяльність учителя 
спрямована на розпізнавання якостей, характеристик і стану всіх 
складових конкретної педагогічної ситуації; одержання інформації про 
стан і розвиток суб’єкта, що діагностується; вироблення засад для 
визначення педагогічних завдань, прийняття учителем відповідних рішень 
і їх реалізація.  

На нашу думку, у перспективі необхідно реорганізувати, 
удосконалити існуючу систему підготовки майбутнього вчителя 
початкової школи до діагностування навчально-пізнавальної діяльності 
школярів, ввести до навчального плану спецкурс «Основи педагогічної 
діагностики», розробити методичне портфоліо, де подати методики з 
педагогічної діагностики, якими мають оволодіти майбутні вчителі 
початкової школи.  
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Аннотация. В статье доказано, что педагогическая диагностика 

является ведущим компонентом профессиональной деятельности, 
обязательная функция профессиональной деятельности учителя, целью 
которой является ее диагностическое сопровождение, предусматривающее 
владение учителем знаниями и средствами изучения индивидуальных 
особенностей обучения, воспитания и развития субъектов учебно-
воспитательного процесса, межличностных отношений в коллективе. 
Доказано, что психолого-педагогическая диагностика должна помочь в 
решении таких задач: определить личностные качества учеников и уровни 
их воспитанности; определить особенности взаимодействия «ученик-
учитель»; очертить взаимоотношения учеников в коллективе; исследовать 
условия и факторы, содействующие полноценному развитию личности. 
Выяснено, что психолого-педагогическая диагностическая деятельность 
учителя направлена на анализ всех составляющих конкретной 
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педагогической ситуации; получение информации о состоянии и развитии 
диагностируемого субъекта; определение принципов для постановки 
педагогических задач, принятие учителем соответствующих решений и их 
реализация.  

Ключевые слова: учитель, деятельность учителя, психолого-
педагогическая диагностика, ученик, классный коллектив. 

 
Summary. In is concluded in the article that pedagogic diagnostics is a 

leading component and the  obligatory function of the professional activity of a 
teacher, the purpose of which is its diagnostical assistance, which foresee to 
possess of knowledge and means of studying of individual peculiarities of study, 
training and development of the subjects of educational process, personal 
relations in the collective. It is proved that psychological and pedagogical 
diagnostics has to help to solve such tasks like : to expose personal qualities of 
pupils and the levels of their breeding; to define the peculiarities of interaction 
“pupil – teacher”; to line relations of pupils in the collective; to research 
conditions and factors affected to valuable development of a person. It is proved 
that psychologo-pedagogical activity of a teacher is directed to the analyse of all 
components of specific pedagogical situation; receiving an information about 
the state and development of a diagnosed person; determing principles to define 
pedagogical tasks, accepting by a teacher the necessity decisions and their 
realization.  

Key words: teacher, teacher’s activity, psychologo-pedagogical 
diagnostics, pupil, form collective. 
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ПРОГРАМНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЦЕСУ 
ВИХОВАННЯ КУЛЬТУРИ ВЗАЄМИН МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

У ДОБРОДІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Анотація. У статті проведено аналіз експериментального 
програмно-методичного забезпечення процесу виховання культури 
взаємин молодших школярів у добродійній діяльності. Автором розкрито 
мету, завдання, зміст та особливості реалізації авторського виховного 
курсу «Сходинками добродіянь до краси взаємин». Здійснено по-класовий 
аналіз змісту розробленого курсу. Виокремлено ключові ефективні форми, 
методи та засоби роботи, які апробовано у практичній діяльності з учнями. 
Обґрунтовано виховні та розвивальні цілі вибраного організаційно-
методичного інструментарію.  

Ключові слова: молодші школярі, виховання культури взаємин, 
добродійна діяльність, програмно-методичне забезпечення процесу. 
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